2013年普通高等学校招生全国统一考试

文科数学

第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共12小题。每小题5分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的一项。
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4．已知双曲线
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，则
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5．已知命题
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6．设首项为
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的等比数列
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7．执行右面的程序框图，如果输入的
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，则输出的
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为坐标原点，
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为抛物线
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若
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9．函数
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在
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的图像大致为（    ）

[image: image68.png]X

(D)




10．已知锐角
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的内角
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11．某几何函数的三视图如图所示，则该几何的体积为（    ）
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12．已知函数
[image: image85.wmf]2

2,0,

()

ln(1),0

xxx

fx

xx

ì

-+£

=

í

+>

î

，若
[image: image86.wmf]|()|

fxax

³

，则
[image: image87.wmf]a

的取值范围是（    ）

（A）
[image: image88.wmf](,0]

-¥

        （B）
[image: image89.wmf](,1]

-¥

         (C) 
[image: image90.wmf][2,1]

-

           (D) 
[image: image91.wmf][2,0]

-


第Ⅱ卷

本卷包括必考题和选考题两个部分。第（13）题-第（21）题为必考题，每个考生都必须作答。第（22）题-第（24）题为选考题，考生根据要求作答。

二．填空题：本大题共四小题，每小题5分。

13．已知两个单位向量
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，
[image: image93.wmf]b

的夹角为
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15．已知
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所得截面的面积为
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16．设当
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三.解答题：解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17．（本小题满分12分）

已知等差数列
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）求数列
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18（本小题满分共12分）

为了比较两种治疗失眠症的药（分别称为
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药，
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药）的疗效，随机地选取
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位患者服用一段时间后，记录他们日平均增加的睡眠时间（单位：
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），试验的观测结果如下：
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位患者日平均增加的睡眠时间：

0.6   1.2   2.7   1.5    2.8   1.8   2.2   2.3    3.2   3.5

2.5   2.6   1.2   2.7    1.5   2.9   3.0   3.1    2.3   2.4

服用
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位患者日平均增加的睡眠时间：

3.2    1.7     1.9     0.8     0.9    2.4     1.2     2.6     1.3     1.4

1.6    0.5     1.8     0.6     2.1    1.1     2.5     1.2     2.7     0.5
（1）分别计算两组数据的平均数，从计算结果看，哪种药的疗效更好？

（3）根据两组数据完成下面茎叶图，从茎叶图看，哪种药的疗效更好？
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19.（本小题满分12分）如图，三棱柱
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（Ⅰ）证明：
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（Ⅱ）若
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20．（本小题满分共12分）

已知函数
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）讨论
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[image: image150.wmf]()

fx

的极大值。

21．(本小题满分12分)
已知圆
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的轨迹为曲线
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（Ⅰ）求
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的方程；
（Ⅱ）
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是与圆
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都相切的一条直线，
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的半径最长是，求
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请考生在第（22）、（23）、（24）三题中任选一题作答。注意：只能做所选定的题目。如果多做，则按所做的第一个题目计分，作答时请用2B铅笔在答题卡上将所选题号后的 方框涂黑。

22．（本小题满分10分）选修4—1：几何证明选讲   
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如图，直线
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为圆的切线，切点为
[image: image169.wmf]B

，点
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在圆上，
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交圆于点
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（Ⅰ）证明：
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  （Ⅱ）设圆的半径为
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求
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外接圆的半径。
23．（本小题10分）选修4—4：坐标系与参数方程   
已知曲线
[image: image184.wmf]1

C

的参数方程为
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轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线
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的极坐标方程为
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（Ⅰ）把
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的参数方程化为极坐标方程；

（Ⅱ）求
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24．（本小题满分10分）选修4—5：不等式选讲

已知函数
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（Ⅰ）当
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参考答案

一、选择题
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三.解答题
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18．（本小题满分共12分）
设A药观测数据的平均数为  ，B药观测数据的平均数为  ，又观测结果可得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image214.wmf]
由以上计算结果可得
[image: image215.wmf]x
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，因此可看出A药的疗效更好

（2）由观测结果可绘制如下茎叶图：
	A药
	
	B药

	6
	0．
	5 5 6 8 9

	8 5 5 2 2
	1．
	1 2 2 3 4 6 7 8 9

	9 8 7 7 6 5 4 3 3 2 
	2．
	1 4 5 6 7

	5 2 1 0
	3．
	2 


从以上茎叶图可以看出，A药疗效的试验结果有的叶集中在茎2.3上，而B药疗效的试验结果有
[image: image217.wmf]7

10

的叶集中在茎0，1上，由此可看出A药的疗效更好。

19.【答案】（I）取AB的中点O，连接
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、
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(II) 由（I）知，
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令
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21．解：由已知得圆M的圆心为M（-1,0），半径
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[image: image244.wmf]2
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设知P的圆心为P（x,y）,半径为R.

因为圆P与圆M外切并且与圆N内切，所以


[image: image245.wmf]1212
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有椭圆的定义可知，曲线C是以M,N为左.右焦点，长半轴长为2，短半轴长为
[image: image246.wmf]3

的椭圆（左定点除外），其方程为
[image: image247.wmf]22
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对于曲线C上任意一点
[image: image248.wmf](,)

Pxy

，由于
[image: image249.wmf]222
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，所以R
[image: image250.wmf]£

2，当且仅当圆P的圆心为（2,0）时，R=2，所以当圆P的半径最长时，其方程为
[image: image251.wmf]22
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若l的倾斜角为90°，则l与y轴重合，可得
[image: image252.wmf]23
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.

若l的倾斜角不为90°，则
[image: image253.wmf]1

rR

¹

知l不平行于x轴，设l与x轴的交点为Q，

则
[image: image254.wmf]1
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，可求得Q（-4,0），所以可设l:y=k(x+4).由l于圆M相切得
[image: image255.wmf]2
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解得k=±
[image: image256.wmf]2

4

。

   当k=
[image: image257.wmf]2

4

时，将y=
[image: image258.wmf]2
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代入
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，并整理得
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解得
[image: image262.wmf]2
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   当k=
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综上，
[image: image264.wmf]=23
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22．解：（1）连接DE，交BC为G，由弦切角定理得，
[image: image266.wmf]ABEBCE
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，而
[image: image267.wmf],,
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故

.又因为
[image: image268.wmf]DBBE
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，所以DE为直径，
[image: image269.wmf]Ð

DCE=90°，由勾股定理可得DB=DC.
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（II）由（1），
[image: image271.wmf]CDEBDE
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，
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[image: image273.wmf]DG

是
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的中垂线，所以
[image: image275.wmf]3
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，故外接圆半径为
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23．解：（1）将
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，消去参数t，化学普通方程
[image: image281.wmf]22

(4)(5)25

xy

-+-=

，

即 
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所以
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（2）
[image: image288.wmf]2
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的普通方程为
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所以
[image: image291.wmf]12
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24．解：（I）当
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其图像如图所示

[image: image297.png]



从图像可知，当且仅当x
[image: image298.wmf](0,2)
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时，y<0，所以原不等式的解集是
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（II）当
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 不等式
[image: image301.wmf]()
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所以x≥a-2对x
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从而a的取值范围是
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